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trudny

Poziom trudnosci: Sredni

1. Zaznacz zdanie zawierajgce btedng informacje o fazie fotosyntezy niezaleznej od $wiatta
o A - Reakcje niezalezne od Swiatta przebiegajg w stromie chloroplastow
o B - Faza niezalezna od $wiatta, czyli tzw Cylk Calvina sktada sie z 3etapéw karboksylacji,
redukcji i regeneracji
o C - w stromie chloroplastéw w wyniku przemian cyklu CO2 zostaje przeksztatcony w
produkt fotosyntezy

o D - W procesie redukcji co2 wykorzystywane sa produkty fazy swietlnej ATP i NADP

2. Podaj nazwe rodzaju mutacji jaka zajdzie po zadziataniu kolchicyna na dzielace sie,
diploidalne komérki

o A - delecja

o B - Poliploidyzacja
o C - translokacja

o D -inwersja

3. Sposrod podanych nizej pytan zaznacz jedno ktore stanowi argument przemawiajacy za
teoria endosymbiozy

o A - Niektore formy plasydéw moga by¢ bezbarwne

o B - jedynie mitochondria zawiraja enzymy umozliwiajace przerowadzanie odduchania
tlenowego

o C - analiza sekwencyjna bialek mitochondrialnych i plastydowych wskazuje na ich
bliskie pokrewienstwo z prokariontami

o D - plastydy sa spotykane w komorkach roslinnych i bakteryjnych

4. chorobe beri-beri wywotuje niedobdr witaminy
o A-B6
o B-B12
o C - Bf
oD-A

5. O$rodek sluchowy zlokalizowany jest w placie mozgu
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A - ciemieniowym
B - skroniowym

C - czolowym

D - potylicznym

O O O O

6. Sposdd nizej wymienionych cech swoistych budowy czlowieka zaznacz jedna ktora jest
zwiazana z dwunoznoscia

o A - zuchwa z wyksztalcona brodka
o B - esowato wygiety kregoslup

o C - paraboliczny luk zebowy

o D - powiekszenie mozgoczaszKi

7. ATP powstaje w wyniku reakciji
o A - hydrolizy
o B - karboksylaciji
o C - Fosforylacji
o D - hydratacji

8. Wiedzac ze pewna cecha ujawnia sie w populacji ludzkiej znacznie czesciej u mezczyzn
niz u kobiet mozna przypuszczac ze jest to cecha

o A - dominujaca niesprzezona z plcia

o B - recesywna niesprzezona z plcia

o C - dominujaca sprzezona z plcia

o D - recesywna sprzezona z plcia

9. Zaznacz prawidtowe zdanie ktore definiuje pojecie Transpozonow
o A - geny zdolne do przemieszcznia sie w inne miejsce genomu
o B - fragmendy DNA zdolne do przemieszczania sie w inne miejsce genomu
o C - geny zdolne do samopowielenia w innych miejscach genomu
o D - fragmenty DNA zdolne do samopowielnia sie w innych miejscach genomu

10. Sposrod ponizszych informacii zaznacz zdanie trafnie okreslajgce gtéwna role
witaminy A w organizmie cztowieka.

o A - Peni role waznego przeciwutleniacza podwyzszajgc odporno$¢ organizmu.
o B - Warunkuje prawidtowe widzenie o zmierzchu lub przy stabym Swietle.
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o C - Warunkuje prawidtowy przebieg procesdéw krzepniecia krwi.
o D - Odpowiada za prawidtowy stan kosci i zebow.

11. Zaznacz wsrdd podanych nizej przyktadow jedno takie zachowanie cztowieka, ktore
przyczynia sie do powstawania szczepéw opornych na antybiotyki.
o A - Spozywanie jogurtow zawierajgcych zywe kultury bakterii.
B - Stosowanie lekédw podnoszacych naturalng odpornos¢ organizmu.
C - Dodawanie antybiotykéw do pasz zwierzat hodowlanych.
D - Nieprzestrzeganie higieny osobiste;.

O O O

12. zaznacz tylko ten element, w ktérym moze zachodzi¢ zaréwno oddychanie tlenowe,
jak i fermentacja mlekowa.

A - Migsien szkieletowy

B - Nerka

C - Serce

D - Mozg

O O O O

13. Podaj przyktad takiej choroby genetycznej cztowieka, ktérej objawy moga byé
tagodzone dzieki zastosowaniu specjalnie dobranej diety, o ile ta choroba zostanie
odpowiednio wczeénie rozpoznana.

o A-AIDS

o B-HIV

o C - Fenyloketonuria

o D - Zespdl Downa

14. Na czym polega mechanizm przenikania tlenu z powietrza pecherzykowego do krwi
oraz dwutlenku wegla z krwi do powietrza pecherzykowego.
o A - Wystepuje dyfuzja tych gazéw zgodna z gradientem ich cisnien w powietrzu
atmosferycznym i krwi.
o B - Cisnienie parcjalne tych gazéw w powietrzu pecherzykowym jest inne niz ich
prezno$¢ w naczyniach wtosowatych.
o C - Wystepuje korzystna rdznica cisnien obu gazéw w powietrzu pecherzykowym i
we krwi, ktdra pozwala na ich transport na zasadzie dyfuzji.
o D - Preznos$¢ obu gazéw oddechowych w naczyniach wtosowatych ptuc jest
wyzsza od ich ci$nienia parcjalnego w powietrzu atmosferycznym, co powoduje
ich dyfuzje.
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15. Z podanych nizej zdan zaznacz jedno, ktére zawiera prawdziwe informacje
dotyczace proceséw zachodzacych w uktadzie pokarmowym cztowieka.
o A - W przewodzie pokarmowym cztowieka wydzielane sg enzymy umozliwiajace
rozktad celulozy z pokarméw roslinnych.
o B - Trypsynogen wytwarzany jest przez trzustke i uwalniany do dwunastnicy.
o C - Z6t¢ jest enzymem powodujgcym zmniejszenie napiecia powierzchniowego i
emulgacje ttuszczow.
o D - Enzymy trawienne sg wydzielane w kazdym z odcinkow przewodu
pokarmowego.

16. Odporno$¢ organizmu uzyskana przy zastosowaniu surowicy przeciwtezcowej jest
o A - naturalna, bierna.
o B - naturalna, czynna.
o C - sztuczna, bierna.
o D - sztuczna, czynna.

17. Zapis fragmentu czgsteczki biatka: Gly — Ala — Leu — Phe — Asp - Ser —
...przedstawia strukture

o A - trzeciorzedowa biatka.

o B - czwartorzedowg biatka.

o C - drugorzedowg biatka.

o D - pierwszorzedowg biatka.

18. Wérdd wymienionych cech zaznacz te, ktéra dotyczy miesni gtadkich:
A - komérki wielojgdrowe o ksztatcie cylindrycznym.

B - skurcz tych mieséni jest szybki.

C - w cytoplazmie komérek miofilamenty utozone sg nieregularnie.
D - sg przytwierdzone do kosci.

O O O O

19. Wskaz, ktéry z ponizszych opisdéw btednie charakteryzuje kod genetyczny.
o A - trojkowy [ jeden kodon sktada sie z trzech nukleotydéw.
o B - uniwersalny - te same tréjki nukleotyddéw kodujg te same aminokwasy w
catym Swiecie ozywionym
o C - jednoznaczny - kazdy kodon koduje tylko jeden rodzaj aminokwasu.
o D - bezprzecinkowy [l nukleotydy kazdego kodonu sa oddzielone od siebie
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zwigzkami o innym charakterze.

20. Podwojenie odcinka chromosomu opisuje termin:
o A -inwersja
o B - duplikacja
o C - delecja
o D - translokacja
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